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Фізик за освітою, учи тель за фа хом, радіоа ма тор з
ди тин ства, Ми ко ла Дашкієв знав радіот ехніку та елек -
троніку, кібер не ти ку та ме ди ци ну, хімію і біологію.
Бать ки!вчи телі при ще пи ли йо му без меж ну жа до бу до
знань, а ще — лю бов до книг, які він зби рав усе жит тя,
чер па ю чи з них без упи ну. Ґрун товні знан ня ос нов
різних на ук та життєвий досвід до -
по мог ли йо му ство ри ти ко ло ритні
об ра зи мужніх і сміли вих лю дей —
вче них, інже нерів, творців склад -
них ма шин і ме ханізмів. Ге рої йо го
творів штур му ють про сто ри ко с мо -
су і про ни ка ють у таємничі гли би ни
ато ма, зво дять ди во вижні спо ру ди
на Землі і за її ме жа ми, ство рю ють
нові не ба чені ма теріали...

Емоційно ви раз не чи тан ня спо -
гадів су час ників, біог рафів, кри -
тиків, рідних, друзів учи те лем або
уч ня ми, або тих, хто без по се ред -
ньо був знай о мий із Ми ко лою
Дашкієвим, — за хоп лю ю чий по ча -
ток ко лек тив ної інте г ро ва ної лекції,
яку ра ди мо підго ту ва ти і про ве с ти
ра зом із уч ня ми й учи те ля ми фізи -
ки, хімії, біології, історії: та ка мож -
ливість обу мов ле на по стат тю са -
мо го пись мен ни ка%фан та с та, йо го
знан ня ми, за хоп лен ня ми, пе ре ко -
нан ня ми, мріями…

За виз на чен ня м Є. Пасічни ка,
інте г ро ва ний (сло во у пе ре кладі з ла тинської мо ви
озна чає по вний, цільний) урок — урок, на яко му
поєдну ють ся бло ки знань з різних пред метів, що дає
змо гу "висвіти ти те му ґрун тов но, всебічно, ви ко ри с та -
ти нові ре зер ви пе да гогічно го впли ву на шко лярів, нові
мож ли вості мо ти ваційно го за без пе чен ня нав чаль но го
про це су [4, c.166]".

Досвід ро бо ти в школі пе ре ко нує, що ко лек тив на
інте г ро ва на лекція сприяє здійснен ню пе ре хо ду від
про стої пе ре дачі інфор мації до ак тив но го за своєння
змісту нав чан ня, оскільки пе ред ба чає доцільне
об'єднан ня та ко ор ди націю дій різних учи телів та
учнів як суб'єктів нав чаль но%ви хов но го про це су. Крім
то го, учені%ме то ди с ти ра дять про во ди ти інте г ро вані

лекції у профільних кла сах стар шої шко ли, оскільки
лекції та ко го ха рак те ру ма ють пев ну складність її
сприй нят тя: "учні по винні не тільки слу ха ти те, що го -
во рить кож ний фахівець, а й оціню ва ти на ве де ну ни -
ми інфор мацію з по зицій до стовірності, ак ту аль ності,
прак тич ної зна чу щості, (а ще уміти порівню ва ти на -

уко ву інфор мацію, фак ти з ху -
дожніми при пу щен ня ми, ро би ти
са мостійні вис нов ки — Н.Л.). Це
ус к лад нює дії слу хачів, не дає
мож ли вості кон спек ту ва ти, але
підви щує ви мо ги до уваж ності,
по пе ред ньої підго тов ки до
сприй нят тя ма теріалу". Інте г ро -
ва ну лекцію за сто со вуємо у разі
не обхідності пе ре ко на ти в чо -
мусь, "підтри ма ти ува гу до ма -
теріалу за ра ху нок зміни лек то ра,
йо го сти лю вик ла дан ня, техніки
чи тан ня лекції [7, c.41—42]". 

До ве де но, що в су час но му
ди намічно му світі, який весь час
змінюється, в умо вах інфор -
маційно го бу му й мас%медійно го
про сто ру нав чаль на лекція вже
не є єди ним дже ре лом інфор -
мації, то му, на дум ку уче них%ме -
то дистів, зро с тає по тре ба не
про сто пе ре да ва ти знан ня, а за -
лу ча ти учнів до їх здо бут тя, що
мож ли во у формі діалогічно го

спілку ван ня. "Це де термінує зміну лекційних стра -
тегій, спря мо ва них на співтворчість, співроз ду ми
лек то ра й ау ди торії — двох суб'єктів, ко жен з яких ви -
с ту пає носієм пізна валь ної ак тив ності й пе ред ба чає
її у своїх парт не рах [3, c. 216]". 

За лу ча ю чи стар шок лас ників до про ве ден ня різних
форм фа куль та тив них за нять, пра гне мо роз ви ва ти
їхній твор чий по тенціал.

Са ме при вив ченні біог рафії митців сло ва Г. Ток -
мань ра дить за сто со ву ва ти прий ом са мостійно го
учнівсько го досліджен ня, провівши яке, учні "ви с ту -
па ють на уроці співдо повіда ча ми вчи те ля, роз кри ва -
ють од ну зі сторінок жит тя й та лан ту пись мен ни ка [6,
с. 125]".

У статті розкриваються методичні підходи до опрацювання творчої спадщини українського письменника!фантаста.
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План лекції скла даємо ко лек тив но на підго тов чо му
етапі з ог ля ду на те, що стар шок лас ників заціка ви ло
під час са мостійно го пер вин но го про чи тан ня творів
пись мен ни ка. Без умов но, ог ляд життєво го шля ху
М. Дашкієва і йо го твор чості ви не се мо на пе ред. Де -
таль но мож на зу пи ни ти ся на тек с ту аль но му вив ченні
творів, оскільки са ме во ни да ють яс кра ву кар ти ну тих
пе ред ба чень та на уко во%фан та с тич них ідей Ми ко ли
Дашкієва, які ста ли, за спо с те ре жен ня ми дослідників,
гідни ми пре тен ден та ми на роль пе ре до вих здо бутків
су час ної на уки. Роз кри ти їх, про ко мен ту ва ти, ілю с т ру -
ю чи ав торським тек с том, захочуть учні, які, як і Ми ко ла
Дашкієв, за хоп лю ють ся чи фізи кою, чи хімією, чи
біологією, чи радіое лек тронікою, чи здо бут ка ми а га -
лузі ме ди ци ни та ін. Як що фахівці не змо жуть взя ти
участь у про ве денні фа куль та ти ву,
по ра ди мо стар шок лас ни кам про -
кон суль ту ва тись у них під час підго -
тов ки до за нять і ви с ту пи ти у ролі
вчи телів%пред мет ників. У колі
досліджень стар шок лас ників ма ють
ста ти й ство рені пись мен ни ком
обра зи лю дей, оскільки, за спо с те -
ре жен ня ми літе ра ту роз навців,
"більшість ав торів пра гну ли пси хо -
логічно го й філо софсько го ос мис -
лен ня подій, а техніка в їхніх тво рах
ма ла су то служ бо ве, до поміжне при
зма лю ванні ха рак терів при зна чен -
ня. І це симп то ма тич но, бо відби ває
за гальні тен денції роз вит ку су час -
ної фан та с ти ки, яка повністю пе ре -
не сла ак цент своєї ува ги на лю ди ну,
май же цілко ви то відмо вив шись від
технічних утопій. Ек с тра по лю ю чи в
май бутнє важ ливі проб ле ми на шо -
го дня, фан та с ти ка по ка зує лю ди ну
прий деш ньо го віч!на!віч з ни ми,
тоб то, як ка же літе ра тур на кри ти ка,
в не сподіва но му ра курсі зо б ра жає
су час не че рез май бутнє. І най ра -
зючішо го ефек ту во на до ся гає, зви чай но ж, тоді, ко ли
все це про пу ще но крізь приз му сприй нят тя ху дож ньо
по вно к ров них пер со нажів". Такі вис нов ки ро бить Ми -
хай ло Сла бо ш пицький, аналізу ю чи здо бут ки ук -
раїнських пись мен ників%фан тастів за п'ят де сят років.

От же, 16 трав ня 1921 ро ку в ро дині вчи телів на ро -
ди в ся син Ми ко ла, сім'я про жи ва ла тоді в се лищі Крас -
но кутськ Харківської об ласті.

Після закінчен ня де ся тирічної шко ли М. Дашкієв
всту пає до Ленінградсько го універ си те ту на фізи -
ко%ма те ма тич ний фа куль тет, де вчить ся на ге офізи ка.
На жаль, Ве ли ка Вітчиз ня на війна пе ре рва ла нав чан ня. 

У перші армійські при зо ви М. Дашкієв не по трап -
ляє, оскільки має по га ний зір (до мінус 8). Він зму ше -
ний по вер ну ти ся до до му, в Крас но кутськ. У ве ресні
1941 ро ку по чи нає пра цю ва ти вчи те лем, од но час но
вик ла да ю чи фізи ку, хімію та ма те ма ти ку. Після відсту пу
на ших військ Крас но кутськ став те ри торією оку пантів,
на якій опи ни ла ся і ро ди на Дашкієвих — ця об ста ви на,
за свідчен ня ми су час ників пись мен ни ка, потім дов го
труїла йо го жит тя.

Ко ли рідне місто бу ло впер ше звільне но, Ми ко ла
Дашкієв все%та ки по тра пив до діючої армії. Це ста ло ся
на тре ть о му році війни, тоді уже ніхто не зва жав на ва -
ди зо ру, яки ми б во ни не бу ли (діоптрії). Май бутній
пись мен ник про слу жив в армії від лю то го 1943%го до
жовтня 1945 ро ку: спо чат ку ря до вим бійцем, потім —
ра ди с том, а пізніше — ко ман ди ром відділен ня радіо.

Во ював на ліво му фланзі Курської ду ги, фор су вав
Дніпро під Ржи ще вом у Київській об ласті, брав участь у
Кор сунь%Шев ченківській опе рації, в бой о вих діях у
Кар па тах, у Польщі (виз во ляв місто Бельсько%Бя ла) і
Че хос ло вач чині (звільняв місто Мо равська Ос т ра ва).
М. Дашкієв на го ро дже ний ор де ном Чер во ної Зірки,
ме да ля ми "За відва гу", "За бой ові за слу ги", "За пе ре -
мо гу над Німеч чи ною у Ве ликій Вітчиз няній війні
1941—1945 років".

Після війни Ми ко ла Дашкієв нав ча в ся у Харківсько -
му пе да гогічно му інсти туті, який закінчив у 1948 році за
спеціальністю "фізи ка і ма те ма ти ка". Три ро ки (1947—
1950 рр.) пра цю вав у школі вчи те лем фізи ки. Після ви -
хо ду пер шої про зо вої книж ки повністю пе рей шов на
твор чу ро бо ту; якийсь час пра цю вав зав. літе ра тур ною

ча с ти ною у Харківсько му те атрі
муз ко медії, де на пи сав лібре то для
опе ре ти "Че ре вич ки". Про тя гом
50%х—70%х років пи сав сце нарії на
за мов лен ня Київської студії на уко -
во%по пу ляр них фільмів. У 1964 році
пе реїхав до Києва, де про жив до
кінця жит тя.

Твор ча діяльність Ми ко ли
Дашкієва роз по ча ла ся "з са мо го
ди тин ства", ко ли він по чав пи са ти
вірші. Був са мо у ком у пись мен -
ницько му ре меслі. Та й до
Ленінградсько го універ си те ту, як
свідчать В. Ка ра цу па і О. Лев чен ко,
на ге офізи ку він ус ту пив, зна ю чи,
що ця спеціальність пов'яза на з ча -
с ти ми й да ле ки ми по до ро жа ми —
це са ме те, що не обхідно пись мен -
ни кові. У цьо му він по%юнацько му
твер до був пе ре ко на ний. Як по ет
публіку ва ти ся по чав у 1943 році. А
йо го "до рос лий" ро ман у віршах
"Прав да", опубліко ва ний у жур налі,
став квит ком до лав Спілки пись -
мен ників Ук раїни, хо ча це су -

пе%речи ло тодішньо му по ряд ку ре чей: до Спілки прий -
ма ли пись мен ників, що ма ли дві над ру ко вані книж ки.
Ре ко мен ду ва ли до Спілки мо ло до го пись мен ни ка Юрій
Яновський і Пав ло Ти чи на. Пер ша ж книж ка по езій "На
пе ре валі", яку скла ли вірші, на пи сані під час війни,
ви%й шла дру ком за півро ку по то му. У віршах Дашкієва
— і не на висть до во ро га, і за хоп лен ня ге роїзмом за -
хис ників%сол дат, і мрія про по вер нен ня до рідної
домівки:

То бою зве ли че на на ша країна,
Об'єднані труд і натхнен ня — то бою!
Дер зай же, мо гут ня ра дянська Лю ди но,
Ща с ти вам, прий дешні й су часні ге рої!

Ро ман ти ка — це не у джун г лях бро ди ти,
Не зво ди ти пра пор на щоглі фре га та, —
Ро ман ти ка — це ко ли хо четь ся жи ти
Яс кра вим жит тям… І не страш но вми ра ти!

Су час ни ки зга ду ва ли, що ліричні тво ри Ми ко ла
Дашкієв пи сав все жит тя, але для се бе, для жінки, для
друзів. А для то го, аби вис ло ви ти те, що він хотів ска за -
ти, бу ла потрібна про за.

Су час на мо лодь ча с то запитує, чо му тво ри ста рших
ук раїнських фан тастів зда ють ся та ки ми при зем ле ни -
ми, несміли ви ми, "фан та с ти кою близь ко го прицілу".
Їй вар то по яс ни ти, в яких умо вах до во ди ло ся пра цю ва -
ти тодішнім пись мен ни кам. Дослідни ки на во дять до -
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сить крас но мовні фак ти: у Хар кові в 1948 році мо ло дий
пись мен ник Ми ко ла Дашкієв от ри мав кімна ту в бу дин -
ку, зна ме ни то му "Слові", який у ті ча си на зи ва ли ДПЗ
(рос. дом пред ва ри тель но го за клю че ния), оскільки ба -
га то йо го меш канців у сталінські ча си бу ли відправ лені
ту ди, "ку ди Ма кар те лят не га няв", а чи ма ло з них так
до до му і не по вер ну ли ся. А Ми ко ла Дашкієв на кож но -
му кроці з різних боків міг по чу ти на га ду ван ня про пе -
ре бу ван ня на оку по ваній те ри торії...

За раз це важ ко зро зуміти і у це важ ко повіри ти,
але, го ту ю чи до дру ку своє "Тор же с т во жит тя", Ми ко ла
Дашкієв мав при кла с ти до ру ко пи су довідку провідно -
го фахівця в га лузі за те мою ро ма ну (біології), про те,
що на уко ва фа бу ла тво ру цілком мож ли ва. З ча сом
пись мен ни кам ста ло ди ха ти тро хи лег ше, хо ча, як на
тепер, не ду же. Що п рав да, митці сло ва по тро ху вчи ли -
ся пи са ти так, аби бу ла змо га чи та ти
поміж рядків.

Інший вихід підка зу ва ла фан та с ти ка
— зма ль о вуєш те, що ба чиш, але ка -
жеш: "Це відбу вається на іншій пла неті,
на Піреї", і цен зор все ко в тає. Од нак ви -
да ти, скажімо, кни гу на істо рич ну те му
— зась! Втім, бу ло пе ре кри то не все ми -
ну ле, так, зовсім ма лень кий шма то чок
— ос танні 300—400 років, і не вся по -
верх ня Землі — ли ше те ри торія Ук раїни.
То му%то й не по ба чив Ми ко ла Дашкієв
за жит тя свою "Стра че ну пісню" — до ку -
мен таль ний ро ман про ви дат но го ук -
раїнсько го ком по зи то ра ХVІІІ століття
Мак си ма Бе ре зовсько го, який він
закінчив (не закінчив — по да ють різні
дже ре ла) у 1968 році, бо у ньо му ще
йшло ся про ча си Ка те ри ни ІІ... "Вва -
жається, що це — біог рафічний твір про
ком по зи то ра Мак си ма Бе ре зовсько го (1745—1777), —
чи таємо на сайті в Інтер неті. — Ні, все не так! Ми ко ла
Дашкієв ско ри с та в ся тим, що всі відо мості про жит тя
Мак си ма Бе ре зовсько го вкла да ють ся на одній%двох
сторінках, і на пи сав ро ман про творчість і твор ця в за -
душ ливій ат мо сфері тва рин ної за своєю сут тю вла ди.
"Стра че на пісня", знач но по шар па на цен зу рою, бу ла
над ру ко ва на че рез 9 років після йо го смерті". Ро ман
ви да но в 1985 році.

Оп ра цю ван ня бібліог рафічних дже рел, у яких
по%різно му висвітлю ють ся фак ти, події життєво го і
твор чо го шля ху митців сло ва, спо ну кає стар шок лас -
ників до по шу ко вої ро бо ти — зна хо джен ня точ них да -
них че рез спілку ван ня з рідни ми, близь ки ми, дру зя ми,
су час ни ка ми, біог ра фа ми пись мен ни ка, а далі їх уза -
галь нен ня, ар гу мен тація вис новків, мож ли во, відкрит -
тя но вих фактів. 

От ож з фан та с ти кою все бу ло більш%менш до бре. У
твор чо му до роб ку пись мен ни ка Ми ко ли Дашкієва два
ро ма ни, чо ти ри повісті: "Во ло дар Всесвіту"(1955), "Зу -
би дра ко на"(1957), "З без одні ми ну ло го"(1969), "Кри -
ш та леві до ро ги"(1970) і кілька де сятків оповідань,
більшість яких бу ли зібрані у двох збірках — "Га ла тея"

(1967) і "Пра во на ри зик" (1974).
Зро би ти за галь ний ог ляд повістей і оповідань

М. Дашкієва про по нуємо стар шок лас ни кам, по ра див -
ши кож но му учас ни ку ко лек тив ної лекції про аналізу ва -
ти повість або оповідан ня, що найбільше спо до ба ли ся.
Та ким чи ном мо же мо про ве с ти не ого ло ше ний кон -
курс%пре зен тацію творів пись мен ни ка%фан та с та для
од но клас ників, які й виз на чать пе ре мож ця по то му, чия
роз повідь бу ла більш ціка вою, ілю с т ро ва ною (маємо
на увазі комп'ютер ний су п ровід, ху дожній, тек с ту аль -

ний), після якої за хотіло ся про чи та ти той чи той твір.
Крім то го, по за вер шенні пре зен тації пе ревіри мо, чи
уваж ни ми бу ли слу хачі. Для цьо го во ни ма ють да ти
відповіді на за пи тан ня( їх мо же по ста ви ти як учи тель,
так і учні):

— У яко му творі роз повідається про унікальні
біологічні ка таліза то ри, за до по мо гою яких мож на бу ло б
виріши ти спо конвічну проб ле му го ло ду в усь о му світі або
ро би ти унікальні опе рації з транс план тації ор ганів?
("Зу би дра ко на").

— У яко му творі го ло вни ми ге ро я ми є
вчені%силікат ни ки? ("Кри ш та леві до ро ги").

— Як учені Люд ства знеш ко ди ли за гро зу ас те роїда
Іка ра, який міг зни щи ти Зем лю? (Оповідан ня "Зо ре па -
ди").

— На що спря мо вує свій "елек трон ний батіг" —
апа рат для підси лен ня у ти сячі разів
чут ли вості си гналь них си с тем лю ди ни
(зо ру, слу ху, ню ху то що) та пе ре дачі
емоцій і відчуттів лю дей (їхні стра хи, не -
на висть, лю бов) про фе сор Хар вуд?
("Во ло дар Всесвіту").

— Яку з повістей М. Дашкієва кри -
ти ки відно сять до жа н ру "ви роб ни чо го
ро ма ну", хо ча і з еле мен та ми фан та с ти -
ки? ("З без одні ми ну ло го").

— Як кри ти ка оціни ла ро ман
М. Дашкієва "Кри ш та леві до ро ги"?

Для тек с ту аль но го оп ра цю ван ня
ви бе ре мо ро ма ни Ми ко ли Дашкієва.

Йо го пер ший на уко во%фан та с тич -
ний ро ман "Тор же с т во жит тя" вий шов
у 1950 році. Дослідни ки відзна ча ють:
ко ли бу ла го то ва пер ша версія (над тво -
ром пись мен ник потім пра цю вав уп ро -
довж усь о го жит тя, постійно пе ре роб -

ля ю чи й до по вню ю чи кни гу відповідно до но вих
відкриттів у ме ди цині), Ми ко ла Олек сан д ро вич по ка -
зав її своєму дру гові — пись мен ни ку Іго рю Му ра то ву.
Оз най о мив шись із змістом ро ма ну, І. Му ра тов ска зав:
"Ми ко ло, ця кни га за без пе чить те бе ма теріаль но на
двад цять років, а мо раль но — на все жит тя! Але те бе
би ти муть, а в ме не мо ло да дру жи на, і я те бе за хи ща ти
не бу ду[2,с.52]!".

— Поміркуй те, ша новні стар шок лас ни ки, які об ста -
ви ни зму си ли Іго ря Му ра то ва так відповісти дру гові?

— Хто і що впли ва ло на твор чий про цес митців сло -
ва в той період?

Як свідчать літе ра ту роз навці, це бу ли не про сто
сло ва — у ті ча си політи ка най суттєвішим чи ном впли -
ва ла на твор чий про цес, і від дум ки яко гось партійно го
чи нов ни ка мог ла за ле жа ти до ля і навіть жит тя пись -
мен ни ка. Але все ми ну ло ся без особ ли во дра ма тич них
колізій [2].

У 1966 році у ви дав ництві "Мо лодь" вий шов дру -
гий варіант пер шої кни ги ро ма ну. Пись мен ник мав
намір на пи са ти і дру гу, де хотів роз ви ну ти ос нов ну
сю жет ну лінію, але зро би ти це так і не встиг. Дія ро ма -
ну відбу вається в не да ле ко му май бут ньо му, де вчені
на ма га ють ся роз га да ти при чи ни найпідступнішої не -
ду ги ХХ століття — ра ку, і врешті пе ре ма га ють зло -
якісну пух ли ну.

Після ви хо ду ро ма ну в світ, Ми ко ла Дашкієв пи сав:
"Наші на щад ки жи ти муть, мож ли во, на 20—30 років
дов ше, аніж жи ве мо ми — так са мо як се ред ня три -
валість жит тя в Ра дянсько му Со юзі збільши лась
порівня но з три валістю жит тя в до ре во люційній Росії
май же на 15. Хво ро би, звісно, не зник нуть: мікро ор -
ганізми існу ва ли й існу ва ти муть. Але і рак, і гіпер тонія,
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і сер цеві за хво рю ван ня ста нуть та ки ми ж лег ко виліков -
ни ми, як за раз такі страшні у ми ну ло му ма лярія та за -
па лен ня ле гень. На бли жається той час, ко ли ме ди ци на
ліку ва ти ме хво рих без но жа, без бо лю; час, ко ли лю ди -
на діста не змо гу жи ти й пра цю ва ти хай не сто п'ят де -
сят, хо ча б сто років [5, с.5—12]". 

— Яка з ідей ро ма ну, на ва шу дум ку, є провідною:
нові до ся гнен ня в мікробіології та ме ди цині чи людські
сто сун ки в різних сфе рах жит тя: лю бові й друж би, між
ко ле га ми по ро боті, на чаль ни ка ми й підлег ли ми, стар -
ши ми й мо лод ши ми? Свої відповіді ар гу мен туй те.

— Де і ко ли пе ре пле лись життєві до ро ги го ло вно го
ге роя Сте па на Ро го ва і Мак са Бра у на, Сте па на Ро го ва
і Ве ли ко польсько го, Сте па на Ро го ва і Каті і як во ни "ру -
ха ють сю жет"?

Особ ли ву лю бов ша ну валь ників при год ницької
фан та с ти ки здо був ро ман "За ги бель Уранії", який
пись мен ник публікує че рез де сять років після ви хо ду
пер шо го, у 1960 році. 

Ро бо ту над тво ром про по нуємо по ча ти з чи тан ня
урив ка: "Все бу ло спокійно. Штуч ний су пут ник Монії не
по да вав ніяких оз нак жит тя.

І тільки о ну ль овій го дині за міжна род ним ча сом,
че рез вісімде сят три го ди ни після ви хо ду Зорі Надії на
орбіту, про лу на ло пер ше зве ден ня спо с те реж но го по -
ста.

— В на прям ку Зорі Кейз!Ола пе ре хоп лені дивні си -
гна ли — бла ган ня про до по мо гу. Здається, хтось за -
блу кав у міжпла нет но му про сторі.

— Ввімкніть! — ти хо на ка зав капітан.
Якийсь час з ди наміків те левізо фо ну чу ло ся

шипіння невідо мо го пе ре да ва ча, потім хтось про сто -
гнав:

— До по можіть… Ки сень кінчається… Я ле чу не зна -
ти ку ди… До по можіть…[1, с.249]". 

— Як що ури вок з ро ма ну ви чуєте впер ше, які пи -
тан ня у вас ви ни ка ють?

Да мо мож ливість стар шок лас ни кам по ста ви ти їх
тим, хто знає зміст ро ма ну. Ми виділи мо ли ше клю чові
сло ва: штуч ний су пут ник Монії (Де є та ка пла не та?),
орбіта Зорі Надії, на пря мок Зорі Кейз%Ола (Чи мож на
відшу ка ти Зо рю Надії та Зо рю Кейз!Ола на карті
Всесвіту?), ди наміки те левізо фо ну (Ко ли бу ло ви най -
де но і який за раз во ни ма ють виг ляд?).

— Хто ж за гу би в ся у космічно му про сторі? 
Знаємо, що учні лег ко да дуть відповідь, роз -

повівши про од ну з го ло вних ге роїнь ро ма ну Тесі Торн
— од ну з тих, хто шу кає шля хи по ря тун ку від атом ної
ка та с т ро фи для своєї рідної землі і всьо го люд ства:
"Мені нічо го ви би ра ти. Для чес ної лю ди ни є тільки
один шлях — шлях бо роть би за мир", — відповідає Тесі
своєму вчи те леві Люстінгу після по вер нен ня із по рож -
нечі, ко ли во на "за оту страш ну до бу на ди ви ла ся
смерті в очі…[1, с.255]". 

Дія ро ма ну відбу вається як на Землі, так і на да -
лекій пла неті Піреї, в зо ряній си с темі Двох Сонць, яка
пе ре жи ває страш ну тра гедію. Дві дер жа ви в атом но му
про ти с то янні по ста ви ли свій світ і цивілізацію на ме жу
зни щен ня. В цьо му ро мані Ми ко ла Дашкієв впер ше
вка зав на мож ливість ве ден ня ме те о ро логічних війн,
ко ли тер мо ядер ни ми ви бу ха ми мож на спро во ку ва ти
або ске ру ва ти на те ри торію во ро га нищівні тай фу ни. 

Спря муємо ро бо ту так, щоб стар шок лас ни ки свої
відповіді підтвер д жу ва ли ав торським тек с том,
оскільки і між ге ро я ми ро ма ну йдуть ди с кусії, під час
яких кож ний уче ний (ака демік Торн, про фе сор Люстінг)
відстоює свої по гля ди й пе ре ко нан ня — і тільки жит тя
до во дить, хто пра вий, да ю чи шанс кож но му ви п ра ви ти
свої по мил ки.

— Чи є чо го вчи ти ся у ге роїв тво ру? Які уро ки мо -
же мо і маємо за своїти?

— В ім'я яких ідей "кращі лю ди Пірейї" йдуть на
смерть і на му ки, офіру ють юністю й ко хан ням? 

— Чи не хотіло ся пе ре чи та ти сторінки ро ма ну, що
опи сом пев них подій на га ду ють сьо го ден ня ? (розділи
"Десь у Сибіру", "Най мудріші не за до во лені")

— Опис яких подій є ху дожнім об рам лен ням тво ру,
що уви раз нює йо го провідну дум ку — на по лег ли во, не -
впин но бо ро ти ся за мир, за жит тя?

На Зем лю прилітає гість з іншої зо ря ної си с те ми.
Це склад на кібер не тич на ма ши на, що ке рується цілком
ав то ма тич но. Во на роз повідає лю дям про да ле ку пла -
не ту Пірейю та про жах ли ву тра гедію, яка ста ла ся на
ній: "Наш космічний всю дихід — по сла нець друж би.
Про бач те йо му, як що він, мож ли во, по во ди в ся з ва ми
не зовсім так тов но: це тільки кібер не тич на ма ши на,
яка ще не здат на відтво ри ти весь діапа зон ре ф лексів
лю ди ни… Наш по сла нець не се вам най до рож чий по -
да ру нок, який ми мог ли пе ре да ти, — до клад ний опис
най ви датніших на уко вих і технічних до ся гнень люд ства
Пірейї… Це мир ний по сла нець, але він об лад на ний
най су часнішою зброєю і обо ро ня ти меть ся в разі на па -
ду на ньо го. Ви ко ри с та ти ж йо го для на силь ст ва і вбив -
ства не мож на: кібер не тич на зла го да всю ди хо да ско -
рить ся тільки справжній лю дині, — лю дяній і ро зумній
[1, с.36]".

— "Ве ли чез на по тво ра" — "гігантський всю дихід"
— "кібер не тич на зла го да, що ви ко нує над зви чай но
складні зав дан ня цілком са мостійно за на пе ред скла -
де ною про гра мою[1, с.28]". Хто з ге роїв тво ру пе -
ревіряв її "ро зум" у дво бої і що йо му до по ма га ло ро -
зуміти При буль ця?

— Чи мо же те ви про ко мен ту ва ти "най ви датніші на -
укові і технічні до ся гнен ня люд ства Пірейї"?

— Ко му на ле жить ви нахід "пор та тив но го орієнта -
то ра" і як сьо годні він на зи вається, де йо го ви ко ри с то -
ву ють? При га дай те: "… То був йо го пер ший ви дат ний
ви нахід — елек трон но!об чис лю валь на ма ши на над -
зви чай но ма лих га ба ритів. … До сить на тис ну ти кноп ку
— і пе ред очи ма по ста не як най док ладніший план
місце вості, бо елек трон на пам'ять при строю три має в
собі весь ат лас Монії, а промінь ав то ма тич но ма лює на
ек ран чи ку за си гна ла ми ко ор ди нат них станцій зо б ра -
жен ня карт [1, с. 45—46] ".

— Виз нач те роль і місце інже не ра Ай та в ком по -
зиції тво ру.

— Чи по го ди те ся з дум кою, що ав то рові тво ру чу -
де са на уки й техніки близь ко го май бут ньо го слу жать
ли ше тлом для зма лю ван ня ве лич них і скор бот них
подій, що роз гор ну ли ся на да лекій пла неті Пірейї зо ря -
ної си с те ми Двох Сонць? 

— До ведіть, що пра гнен ня "кра щих лю дей Пірейї"
— будь%що відсто я ти мир, не до пу с ти ти атом ної війни. 

— Ко му б з "кра щих лю дей Пірейї" ви хотіли б до по -
мог ти і в чо му? 

— Хто з ге роїв ро ма ну за пам'ята в ся вам
найбільше? Чи схожі во ни на на ших су час ників, ва ших
знай о мих і чим?

— До ведіть, що фан та с ти ка Ми ко ли Дашкієва, "ек -
с тра по лю ю чи в май бутнє важ ливі проб ле ми на шо го
дня, по ка зує лю ди ну прий деш ньо го віч%на%віч з ни ми,
тоб то, як ка же літе ра тур на кри ти ка, в не сподіва но му
ра курсі зо б ра жає су час не че рез май бутнє. І най ра -
зючішо го ефек ту во на до ся гає, зви чай но ж, тоді, ко ли
все це про пу ще но крізь приз му сприй нят тя ху дож ньо
по вно к ров них пер со нажів".

Ос таннє зав дан ня має уза галь ню валь ний ха рак -
тер, що дає змо гу ор ганізу ва ти са мостійно%пізна валь -



ну діяльність стар шок лас ників, як що суб'єкти нав чаль -
но го про це су спла ну ють про ве ден ня учнівської кон фе -
ренції "На уко во%фан та с тичні ідеї М. Дашкієва — гідні
пре тен ден ти на роль пе ре до вих здо бутків су час ної
на уки (за тво ра ми "Тор же с т во жит тя" та "За ги бель
Уранії"). По дані ме то дичні ре ко мен дації що до оп ра -
цю ван ня фан та с тич ної спад щи ни пись мен ни ка мо -
жуть ста ти орієнтов ни ми кро ка ми у по шу ко вих діях
стар шок лас ників під час підго тов ки до її про ве ден ня.
На кон фе ренції відбу ва ти меть ся пре зен тація, у ході
якої учні оз най ом лять при сутніх з ре зуль та та ми своєї
ро бо ти, вис лов лять влас ну точ ку зо ру що до по ру ше -
них проб лем. Оби ра ю чи пев ну струк ту ру чи фор му
за нят тя, маємо на сам пе ред вра хо ву ва ти її
доцільність. Є. Пасічник вва жає, що зав дан ня сло вес -
ни ка при цьо му по ля гає у ви борі та кої фор ми
функціону ван ня уро ку (чи фа куль та тив но го за нят тя —
Н.Л.), яка в "умо вах да но го кла су за без пе чить най ви -
щу пе да гогічну ре зуль та тивність, тоб то урок по ви нен
бу ти пе да гогічно доцільним. Доцільність у по бу дові
уро ку оз на чає логічну про ду маність усіх нав чаль них
си ту ацій, їх ро зум не спо лу чен ня в єди не ціле".
Доцільність по ля гає і в такій ор ганізації за нят тя, що
відповідає за ко номірно с тям та по тре бам літе ра тур -
но го роз вит ку учнів, "зав дан ням літе ра тур ної освіти,
особ ли во с тям сприй ман ня ху дож ньої інфор мації і її
успішно го впли ву на осо бистість [7, с.156—157]".
Ура ху вав ши особ ли вості вив чен ня ук раїнської фан та -
с тич ної про зи на фа куль та тив них за нят тях, доцільним
вва жаємо про ве ден ня кон фе ренцій як ре зуль тат ро -
зуміння за ко номірно с тей нав чаль но%ви хов но го про -
це су в профільній школі.

Щоб сфо ку су ва ти ува гу учнів на проб лемі та вик ли -
ка ти інте рес до об го во рю ва ної те ми (мо ти вація
на%вчан ня) по ста ви мо пе ред уч ня ми пи тан ня:

— Що ста неть ся, ко ли ста ро му пе ре са ди ти мо зок
юна ка? 

— Чи мо же "збо же воліти" елек трон но%об чис лю -
валь на ма ши на? 

— Чи здійсненні віковічні мрії люд ства про пе ре мо -
гу над стихійни ми си ла ми при ро ди?

— Чи мож на у фан та с тич них тво рах знай ти втілен -
ня якої%не будь сто ро ни соціаль но го жит тя ?

— Про ро ман Г. Веллса "Звільне ний світ" кри ти ка
пи са ла: "Май бутнє, відо бра же не в цьо му ро мані, —
Євро па 50!х років ХХ століття, зни ще на ядер ною
війною. Веллс був пись мен ни ком з на уко вою ви уч кою.
Це до зво ли ло йо му, пе ре бо ров ши не обґрун то ва ний
оп тимізм більшості тодішніх уче них, відо бра зи ти наш
те перішній світ, де мож ли вості тех но логічної і соціаль -
ної ре во люції уз го джу ють ся з не без пе кою зни щен ня
люд ства" (П. Па рин дер). Поміркуй те, як за зна че на ха -
рак те ри с ти ка мо же сто су ва ти ся творів М. Дашкієва ?

За ува жи мо: відповіді на них ви змо же те да ти, про -
чи тав ши та про аналізу вав ши тво ри Ми ко ли Дашкієва.
Та ким чи ном, сфор му лю вав ши ме ту, за без пе чи мо ро -
зуміння стар шок лас ни ка ми змісту їхньої діяль ності.
Крім то го, на го ло си мо, що участь у кон фе ренції пе ред -
ба чає пе ревірку знань про твор чу біог рафію пись мен -
ни ка%фан та с та, йо го ос нов них творів, літе ра ту роз навчі
досліджен ня в га лузі на уко во%при год ницької фан та с -

ти ки; умінь са мостійно вив ча ти ма теріал й до повіда ти йо -
го, бра ти участь в об го во рен нях, слу ха ти до повіді й вис -
лов лю ван ня од но клас ників й до бу ва ти з них знан ня; виз -
на ча ти особ ли вості при год ницької фан та с ти ки, зна хо ди ти
їх у тво рах, опе ру ва ти літе ра ту роз нав чи ми по нят тя ми. 

Після пред став лен ня те ми й очіку ва них нав чаль них
ре зуль татів за охо ти мо учнів оз ву чи ти влас не ба чен ня
ме ти й зав дань пізна валь ної діяль ності, спо собів їх
вирішен ня; пла ну ван ня "своїх дій що до за своєння та
за сто су ван ня інфор мації, пе ред ба че них те мою [7,
с. 68]". Важ ли во на цьо му етапі виз на чи ти ся з фор ма -
ми ро бо ти під час підго тов ки до повідей та ви с тупів:
індивіду аль на, фрон таль на, ко лек тив на та гру по ва.
Доцільним вва жаємо вибір са мих учнів, що сприяє
роз вит кові у стар шок лас ників са мостійності та
ініціати ви, ви хо ван ню відповідаль ності пе ред со бою та
од но клас ни ка ми. Крім то го, са мостійний роз поділ між
од но клас ни ка ми і вибір видів робіт да ють змо гу фор -
му ва ти осо бистісне став лен ня до інфор мації, що
ви%вчається; мож ливість ви би ра ти нав чальні зав дан ня
ак тивізує твор чий по шук, са мостійне ос мис лен ня ху -
дожніх і життєвих явищ, сти му лює чи тан ня творів за
влас ним ба жан ням [4, с.154—156]. Та кий підхід до ор -
ганізації пізна валь ної діяль ності стар шок лас ників обу -
мов ле ний фор му ван ням по зи тив ної мо ти вації на фа -
куль та тив них за нят тях під час вив чен ня ук раїнської
фан та с тич ної про зи.

Су часні учені%ме то ди с ти, пе да го ги ча с то ви о к рем -
лю ють та ку фа зу уро ку, як ре ф лексія, про тя гом якої
"учні роб лять ог ляд ідей, що бу ли відкриті ни ми, зна -
чен ня яких во ни усвідо ми ли; учні за пи ту ють, інтер п ре -
ту ють, за сто со ву ють, спе ре ча ють ся, зміню ють та по -
ши рю ють на бу те знан ня до но вих обріїв". Г. Ток мань
ак цен тує на то му, що етап ре ф лексії на уроці ук -
раїнської літе ра ту ри має бу ти тоді, "ко ли ува га зо се ре -
джу ва ла ся на проб лем них за пи тан нях та си ту аціях,
тоб то інте лек ту аль ний по шук доміну вав над емоційни -
ми чи тацьки ми ре акціями [6, с.113]". Вва жаємо, що
за про по но ва на те ма кон фе ренції дасть змо гу ви о к ре -
ми ти та ку фа зу на підсум ко во му етапі про ве ден ня фа -
куль та ти ву.
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На та лия Ло г ви нен ко. Из уче ние фан та с ти че с ких про из ве де ний Ни ко лая Даш ки е ва

В ста тье рас кры ва ют ся ме то ди че с кие под хо ды к из уче нию твор че с ко го на сле дия ук ра ин ско го пи са те ля!фан та с та.
Клю че вые сло ва: мо ти ва ция обу че ния, ин те г ри ро ван ная лек ция, кон фе рен ция, тек с ту аль ное из уче ние про из ве де ний,

при клю чен че с кая фан та с ти ка.
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